

Отзыв

на автореферат диссертации Татьяны Сергеевны Киссер «Немцы Урала: трансформации этнической идентичности (середина XX — начало XXI в.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнологи и антропология

Исследование Татьяны Сергеевны затрагивает множество актуальных проблем. Основное внимание автор уделяет раскрытию механизма конструирования и трансформации сложной идентичности российскими немцами, под воздействием различных внешних факторов, в первую очередь — дискриминационной политики советского государства. Это обуславливает выбор методологии и методов исследования, отбор репрезентативных источников и литературы.

Объект исследования — немцы Урала, вся этническая история которых протекала в условиях принудительного переселения и репрессий. Само возникновение этой группы российских немцев связано с депортацией и трудовой мобилизацией немцев на территорию Урала в 1942 г. Этническая идентичность во многом стала тем ресурсом, который позволил людям адаптироваться к новым сложным условиям. Ясность, четкость и аргументированность исследовательских взглядов автора вызывает симпатию, особенно сосредоточенность Татьяны Сергеевны на динамике, эволюции и «движении» предмета исследования.

Источниковая база строится на полевом материале собранном Т.С. Киссер в многочисленных экспедиционных поездках, что обеспечивает оригинальность научной работы. Выигрышно смотрится и применение «методики крупного плана», когда интересующие автора проблемы раскрываются через действия, голоса, чувства конкретных персонажей. Корпус полевых материалов органично сочетается с другими видами источников, что дает возможность осветить феномен идентичности немцев Урала с различных сторон, в том числе и достаточно инновационных,

например, ее виртуальный аспект. Все это дополняется свободным ориентированием в широком массиве российской и зарубежной литературы.

Структура диссертации логична, соответствует цели и задачам исследования. Выводы сбалансированы, аргументированы и напрямую связаны с излагаемым материалом. Текст диссертации очень эмоционален, что делает его интересным для чтения.

Автореферат отражает новизну исследования, с точки зрения выбора предмета исследования, методологических подходов, использованных и введенных в научный оборот источников. Работа Т.С. Киссер безусловно, является интересным, оригинальным, самостоятельным исследованием и характеризует ее как состоявшегося исследователя.

Кроме того, исследование имеет широкую апробацию. Отдельные положения диссертации представлены в 21 научной публикации, в том числе 9 опубликованы в журналах из списка ВАК и журналах базы SCOPUS.

Представленный автореферат и диссертация соответствуют требованиям, предъявляемым к научным работам такого уровня, автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнологи и антропология.

Кандидат исторических наук (07.00.07),
Доцент кафедры антропологии, этнологии,
археологии и музеологии
ФГБОУ ВО «Омский государственный
университет им. Ф.М. Достоевского»,
644077, г. Омск, пр. Мира, 55А,
8 (3812)670515,
e-mail: anblinova@mail.ru

Анна Николаевна Блинова



Подпись работника Блиновой А. Н.
заверяю: Ученый секретарь Ученого совета
университета Ков-Л.И.Ковалевская

28.06.19